
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Haagen  

am Dienstag, 23. Juli 2019 

im Rathaus Haagen, Manzentalstraße 6 

 

 

 

 

Anwesend:   Simon als Vorsitzender 

      

 

 

Anwesend: Horst Simon als Vorsitzender 

  

  

Ortschaftsräte/innen: Di Marco  

Holdermann-Müller (bis 19:15 Uhr) 

Kirchner 

Krämer 

Meier (bis 19:15 Uhr) 

Rufer 

Sütterlin (bis 19:15 Uhr) 

Hauber 

Müller 

Winzer 

  

Entschuldigt: -/- 

  

  

Urkundspersonen: Di Marco 

Kirchner 

  

Schriftführung: Frau Will 

  

Beginn: 19:00 Uhr 

  

Ende: 19:35 Uhr 
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Der Vorsitzende eröffnet die konstituierende Sitzung und begrüßt die Mitglieder des 

Ortschaftsrates, insbesondere die neu gewählten Mitglieder zu Ihrer ersten Sitzung, die 

ausscheidenden Mitglieder, die Vertreter der örtlichen Presse und zahlreiche Bürgerinnen 

und Bürger aus Haagen.  

 

 

TOP 1 

Ehrungen 

 

Der Vorsitzende ehrt OR’in Di Marco für 25. Jahre ununterbrochene ehrenamtliche 

Tätigkeit im Ortschaftsrat Haagen. Sie  setzt sich  immer zum Wohle der Bürger/innen 

des Ortsteils Haagen ein und ist ein sehr  geschätztes Mitglied im Ortschaftsrat. Er über-

gibt ein Grußschreiben von OB-Lutz mit einem Blumenstrauß.  

 

Für 20. Jahre ehrenamtliche Tätigkeit im Ortschaftsrat Haagen wird der Vorsitzende 

Horst Simon geehrt. Stellvertretender Ortsvorsteher, OR Kirchner nimmt die Ehrung 

vor. Er dankt im Namen aller Ortschaftsräte Horst Simon recht herzlich für seine Tätigkeit 

als Ortsvorsteher. Er setze sich uneigennützig für das Wohl aller Haagener Bürger/innen 

ein. Er übergibt ein Grußschreiben von OB-Lutz und eine Ehrengabe, sowie eine Eh-

renurkunde des Städtetags Baden-Württemberg mit Anstecknadel in Silber. 

 

 

 

 

 

TOP 2 

Verabschiedung des ausscheidenden Ortschaftsrates 

 

Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Ortschaftsräten für die gute, vertrauensvolle und 

konstruktive manchmal auch kritische Zusammenarbeit in der vergangenen Wahlperiode.  

 

Er bedankt sich bei OR Sütterlin, welcher als Nachrücker am 01.01.2018 in den Ort-

schaftsrat eingetreten ist. Seine Anregungen waren immer kompetent und zielführend.  

 

Ebenfalls bedankt er sich bei OR Meier, der nach einer Amtsperiode den Ratstisch ver-

lässt. Er war berufsbedingt der Fachmann vom Bau. Seine Anmerkungen bei Bauangele-

genheiten waren sachbezogen kritisch und kompetent.  

 

Für 10 Jahre im Ortschaftsrat bedankt der Vorsitzende sich bei OR‘in Holdermann-Müller. 

Sie leitet als Vorsitzende den Frauenverein Haagen, ist in der Jumelage Kommission, in 

der Fasnachtsfeuer-Gemeinschaft und organisiert den Weihnachtsmarkt in Haagen. Die 

Arbeit der Vereine und der Dorfgemeinschaft sind Ihr ein großes Anliegen. Auch das Mit-

einander in den Wohngebieten liegt Ihr sehr am Herzen, beispielhaft das legendäre „Röt-

telnwiiler“ Hoffest. Sie war der  ruhende Pol des Ortschaftsrates, kompromissbereit eine 

gemeinsame Lösung zu finden. 
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Er fügt hinzu, jeder von Euch hat seinen Beitrag dazu erbracht um unseren Ortsteil weiter 

voran zu bringen. Sachbezogene Diskussionen, eine gute Atmosphäre, persönliche Ach-

tung untereinander haben die Beratungen erleichtert. Viele Anliegen konnten bei der 

„Stadt“ nicht im Ersten Anlauf verwirklicht werden, jedoch durch Geduld und Beharrlich-

keit sind viele unserer Anliegen umgesetzt worden. Nicht unerwähnt möchte er auf den 

herben Verlust von Ratsschreiber Rudi Wailt vor zwei Jahren erinnern. Er hatte viel Arbeit 

und Verantwortung im Rathaus Haagen auf sich genommen.  

 

Ein neues Mitarbeiterteam musste eingearbeitet werden, sodass heute wieder eine gut 

funktionierende Verwaltung in Haagen vorhanden sei.  

 

Zum Schluss seiner Ausführungen bedankt sich der Vorsitzende bei den Mitarbeiterin-

nen Fr. Büchelin, Fr. Viehl und Fr. Will, die ihn tatkräftig unterstützen. Er hofft und 

wünscht, dass in Zukunft dieser Geist der Zusammenarbeit im Ortschaftsrat, mit der Ver-

waltung, aber auch mit dem Gemeinderat und der Verwaltung unserer Stadt gepflegt 

und erhalten bleibe. Nicht einzelne, sondern nur gemeinsam können wir die Stadt mit ih-

ren Ortsteilen weiter voranbringen, so der Vorsitzende.  

 

 

 

 

TOP 3 

Verpflichtung der Mitglieder des am 26. Mai 2019 neugewählten Ortschaftsrates 

nach §§ 69, 72, 32 der Gemeindeordnung 

 

Der Vorsitzende begrüßt die neuen Ortschaftsrat Mitglieder im Ratsrund und wünscht 

ihnen für die Zukunft eine glückliche Hand, damit sie die Arbeit ihrer Vorgänger erfolg-

reich weiterführen können. 

 

Es werden die am 26.05.2019 gewählten Ortschaftsräte verpflichtet, dies sind: 

ORe Jutta Di Marco, Sabrina Hauber, Alfred Kirchner, Ulrike Krämer, Jörg Müller, Christa 

Rufer, Michael Winzer.  

 

Danach sprechen der Vorsitzende und alle Ortschaftsräte gemeinsam die Verpflichtungs-

formel. Durch Handschlag bekräftigt der Vorsitzende diese Verpflichtung bei jedem Ort-

schaftsrat. Er übergibt allen Ortschaftsräten eine aktuelle Gemeindeformel die neuen 

Mitgliedern erhalten zusätzlich ein Informationspaket.  

 

Jeder Ortschaftsrat unterschreibt sein Gelöbnis und gibt es zu Protokoll. 

Die Protokolle werden zu den Akten genommen. 
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TOP 4 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des Ortsvorsteher Lörrach-Haagen nach § 

71 der Gemeindeordnung 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz das Wahlverfahren für den Ortsvorsteher mit Vorschlag 

durch den Ortschaftsrat und Wahl durch den Gemeinderat. 

 

Er schlägt als Dienstältesten Ortschaftsrat Alfred Kirchner als Wahlleiter vor. 

 

Es gibt keine Einwendungen gegen diesen Vorschlag. 

 

OR Kirchner übernimmt die Wahlleitung und bittet um Vorschläge.  

 

OR’in Rufer schlägt OR Simon vor. 

 

OR’in Di Marco schlägt OR Müller vor. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.  

 

OR’in Krämer spricht die Parteipolitik an, welche vor den Ortsvorsteherwahlen von der 

SPD immer in den Vordergrund gestellt wurde. Sie betont, dass im Ortschaftsrat gemein-

sam getroffene Entscheidung nicht als Partei für sich nach außen getragen werde.  Sie 

gibt zu verstehen, dass uns (CDU) eine Unterstützung eines SPD Kandidaten schwer fiel. 

Sie betont dies habe nichts mit der Person, Horst Simon, zu tun.  

 

Sie erwarte in den nächsten fünf Jahren: 

 eine offene und verlässliche Zusammenarbeit 

 Durchsetzungsvermögen für unseren Ortsteil und vielleicht auch einmal gegen die 

eigene Partei. Das dient sicherlich dem guten Miteinander hier in der Runde. 

 Ein offenes und ehrliches Gespräch über die zukünftige Zusammenarbeit 

 

Sodann werden von der Protokollführerin Stimmzettel verteilt und die ORe wählen in ge-

heimer Wahl.  

 

Der Wahlleiter und die Protokollführerin zählen die Stimmen aus. Er gibt das Wahler-

gebnis bekannt, 5 Stimmen erhielt OR Simon und 3 Stimmen erhielt OR Müller. 

 

Der Wahlleiter OR Kirchner fragt den gewählten OR Simon, ob er die Wahl annehme. 

 

OR Simon, dankt allen, er werde die Wahl annehmen, sofern der Gemeinderat der Wahl 

zustimmen werde.   

 

Die Ortschaftsräte gratulieren Horst Simon. Applaus aus dem Zuschauerbereich. 

 

OR Kirchner erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen Horst Simon zum 

Ortsvorsteher von Lörrach-Haagen zu wählen.  

 

Wahlleiter OR Kirchner gibt den Vorsitz an Ortsvorsteher Simon zurück. 
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TOP 5 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des ersten Stellvertreters des Ortsvorste-

hers nach § 71 der Gemeindeordnung 

 

OR’in Di Marco (Freie Wähler) schlägt OR Müller (Freie Wähler) vor. 

 

OR’in Krämer (CDU) schlägt OR’in Di Marco (Freie Wähler) vor.   

 

OR’in Di Marco lehnt dankend ab. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.  

 

Der Ortschaftsrat ist sich einig, dass der erste Stellvertreter per Akklamation gewählt 

werde. 

 

Sodann wird OR Müller mit sieben Stimmen und einer Enthaltung zum Stellvertreter 

gewählt. 

 

Der Vorsitzende fragt den gewählten OR Müller, ob er die Wahl annehme. 

 

OR Müller, dankt, er werde die Wahl annehmen.  

 

Der Vorsitzende erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen OR Müller zum 

ersten stellvertretenden Ortsvorsteher von Lörrach-Haagen zu wählen. 

 

 

 

TOP 6 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des zweiten Stellvertreter des Ortsvorste-

hers nach § 71 der Gemeindeordnung 

 

OR’in Krämer (CDU) schlägt OR Kirchner (CDU) vor. Keine weiteren Vorschläge fol-

gen.  

 

Der Ortschaftsrat ist sich einig, dass der zweite Stellvertreter per Akklamation gewählt 

werde. 

 

OR Kirchner wird mit sieben Stimmen und einer Enthaltung zum zweiten stellvertre-

tenden Ortsvorsteher gewählt. 

 

Der Vorsitzende fragt den gewählten OR Kirchner, ob er die Wahl annehme. 

 

OR Kirchner, dankt, er werde die Wahl annehmen.  
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Der Vorsitzende erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen OR Kirchner 

zum zweiten stellvertretenden Ortsvorsteher von Lörrach-Haagen zu wählen. 

 

 

TOP 7 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Der Vorsitzende gibt Antwort auf die Frage von OR Kirchner aus der Sitzung vom 

07.05.2019 (7.1 OR Kirchner wolle wissen, darf ein Hausbesitzer Erde von Grabarbeiten auf 

einer öffentlichen Fläche lagern). Der FB-SVS habe den Hausbesitzer angeschrieben, 

dieser stehe mit dem Eigentümer des Grundstücks (dem Land Baden-Württemberg) 

in Kontakt das Grundstück zu erwerben.  

 

 

TOP 8 

Allgemeine Anfragen 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 

 

TOP 9 

Fragestunde der Einwohner/innen 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 

 

TOP 10 

Offenlegungen 

 

10.1 Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 02.07.2019 

 

 

 

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

 

Der  Vorsitzende: 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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